

An agency of the Government of Ontario



Un organisme du gouvernement de l'Ontario

This document was retrieved from the Ontario Heritage Act Register, which is accessible through the website of the Ontario Heritage Trust at **www.heritagetrust.on.ca**.

Ce document est tiré du registre aux fins de la *Loi sur le patrimoine de l'Ontario,* accessible à partir du site Web de la Fiducie du patrimoine ontarien sur **www.heritagetrust.on.ca**.



Notice of Passing of Designation By-law – 8 Brock Rd N, Puslinch NOTICE OF PASSING OF DESIGNATION BY-LAW 016-2025

TAKE NOTICE that Council for the Township of Puslinch passed Designation By-law 016-2025 on January 22, 2025, which designates the lands, buildings and structures located at Concession 7 Rear Part Lot 20, Township of Puslinch, known municipally as 8 Brock Rd N, Puslinch, under Part IV, Section 29 of the Ontario Heritage Act, R.S.O. 1990, c.O.18, as amended, as a property of cultural heritage value or interest.

IF YOU WISH TO APPEAL TO THE ONTARIO LAND TRIBUNAL:

Take notice that an appeal of the Designation by-law for the Property by those persons permitted to appeal under section 29 of the Ontario Heritage Act may be made by filing a notice of appeal with the Municipal Clerk, Township of Puslinch 7404 Wellington Road 34, Puslinch, Ontario, N0B 2J0; Email: admin@puslinch.ca within thirty days of January 27, 2025, which is February 26, 2025.

A Notice of Appeal must:

- (1) set out the reasons for the objection to the designation by-law; and
- (2) set out the reasons in support of the objection to the designation by-law.

If you wish to appeal to the Ontario Land Tribunal (OLT), forms are available from the Ontario Land Tribunal website at <u>https://olt.gov.on.ca</u>

Who Can File An Appeal:

Any persons who objected to the designation by-law may refer the matter to the Ontario Land Tribunal.

Getting Additional Information:

A copy of the by-law and background information about the designation is available for public inspection by contacting the Administration Department at <u>admin@puslinch.ca</u>.

RECEIVED 2025/02/04 (YYYY/MM/DD) Ontario Heritage Trust

7404 Wellington Road 34, Puslinch, ON N0B 2J0 Tel: (519) 763-1226 Fax: (519) 763-5846 admin@puslinch.ca

Schedule "A" To By-law Number 016-2025

8 Brock Road North, Puslinch

PIN: 71197-0093

Legal Description: PT LOT 20, CONCESSION 7 , TOWNSHIP OF PUSLINCH, PT 1, 61R577 ; TOWNSHIP OF PUSLINCH

THE CORPORATION OF THE TOWNSHIP OF PUSLINCH

BY-LAW NUMBER 016-2025

Being a by-law to authorize the designation of real property located at 8 Brock Road North, Puslinch, as the property of cultural heritage value or interest under Section 29 Part IV of the Ontario Heritage Act, R.S.O. 1990, c. O.18

WHEREAS the Ontario Heritage Act, R.S.O. 1990, c. O.18 authorizes a municipality to designate a property within the municipality to be of cultural heritage value or interest if the property meets the prescribed criteria and the designation is made in accordance with the process set out in the Ontario Heritage Act, R.S.O. 1990, c. O.18;

AND WHEREAS the Council for the Corporation of the Township of Puslinch, in consultation with the Puslinch Heritage Advisory Committee, deems 8 Brock Road North, Puslinch to be of cultural heritage value and interest in accordance with the prescribed criteria by the Ontario Heritage Act, R.S.O. 1990, c. 0.18;

AND WHEREAS the Council for the Corporation of the Township of Puslinch did give notice of its intention to designate the property mentioned in section 1 of this by-law in accordance with subsection 29(3) of the *Ontario Heritage Act, R.S.O. 1990, c. O.18*;

NOW THEREFORE the Corporation of the Township of Puslinch hereby enacts as follows:

- 1. That the property located at 8 Brock Road North, Puslinch, and more particularly described in Schedule "A" hereto annexed and forming part of this by-law, is hereby designated as property of cultural heritage value or interest under Section 29 Part IV of the *Ontario Heritage Act, 1990, c. O. 18.*
- 2. That the Municipal Clerk is hereby authorized and directed,
 - a. to cause a copy of this by-law, together with reasons for the designation, to be served on the subject property owner and The Ontario Heritage Trust by personal service or by registered mail;
 - b. to publish a notice of this by-law once in a newspaper having general circulation in the Township of Puslinch.
- 3. That the Municipal Clerk is hereby authorized and directed to cause a copy of this bylaw, together with the statement of cultural heritage value or interest and description of heritage attributes set out in Schedule "B" hereto annexed and forming part of this bylaw, to be registered against the property affected in the proper land registry office.

READ A FIRST, SECOND AND THIRD TIME AND FINALLY PASSED THIS 22nd DAY OF JANUARY 2025.

James Seeley, Mayor

DocuSigned by: Justine Brotherston

Justine Brotherston, Interim Municipal Clerk

FFR 14 7775

Ontario Heritage Trust

Schedule "B" To By-law Number 016-2025

8 Brock Road North, Puslinch

STATEMENT OF CULTURAL HERITAGE VALUE OR INTEREST AND DESCRIPTION OF HERITAGE ATTRIBUTES

The property at 8 Brock Road North, Puslinch, meets the requirements for designation prescribed by the Province of Ontario under the three categories of design/physical value, historical/associative value, and contextual value. Constructed c. 1860 this two-storey stone structure was built as a blacksmith shop and later accommodated a wagon and carriage shop on its upper floor. The building provided blacksmith services for Puslinch into the twentieth century. It is a landmark on the Aberfoyle Brock Road streetscape.

Design Value:

8 Brock Road North is a large vernacular two-storey side-gabled fieldstone structure, built as a blacksmith's shop C.1860, and later renovated to incorporate a carriage-making and repair shop on the upper floor. These functional uses are reflected in the extant architecture; notably a wide central entrance on the front facade with paired windows at each side of the entrance used for a blacksmith shop. The rear of the building has a banked elevation designed to allow carriages into and out of the upper floor for construction and repair for a carriage making business. This function is evident in the extant foundation. The front facade has three original window fenestrations with replacement sash windows on the upper storey. Two original window fenestrations are under each side gable on the upper storey. Window and door fenestrations feature stone voussoirs and sills. The rear exterior of the building has undergone modern renovation and expansion.

Historical/ Associative Value:

The origin and evolution of this building is directly associated with the changing technology and commerce of the Township. Blacksmiths were essential services in the Township's villages during the 1800s and early 1900s and formed either the primary industry or were one of the core industries of the community. These craft industries were gradually subsumed by foundries. Likewise wagon and carriage making and repair was essential in a 19th century farming community. Presently the building is a custom home interiors and design store for the Puslinch and area community, reflecting recent residential expansion on former agricultural lands.

Records indicate the building was constructed circa 1860 by Alex McKenzie. Originally intended as a blacksmith shop, the property was operated as such by the Bickley family for a number of years and later by Walter Warren. By the 1880s the upstairs of the building had been repurposed for Mr. Hugh Campbell, who operated a wagon and carriage shop. In order to accommodate the construction and movement of wagons, significant renovations were carried out, including the addition of large double doors and windows, as well as raising the ground level at the back of the building.

In 1896, James Mason converted the former carriage shop into a residence for his family. The building continued to be used primarily as a residence for the next century. The property now houses a home interiors business and in 2005 a large addition was built adjacent to the south side and rear of the original building for this purpose.

Contextual Value:

The building holds a prominent position on Brock Rd and serves as a significant landmark at a major crossroad in the Township.

Description of Heritage Attributes

Repeived

FEB 04 2025

Calaria Heritage Trust

The following are to be considered as heritage attributes to be protected by a heritage designation by-law for 8 Brock Road North:

- Original/extant door and window fenestration on front and side facades
- Height, scale, and massing of the original two storey building
- Stonework on exterior walls
- Stone lintels and voussoirs